

找手工活兼职,反被骗走14万

记者调查此类招聘:叫你先交钱或下载APP的都小心有诈!

“在家制作即可,工作自由,交货立结,月收入4000~6000元……”这样的兼职,你心动吗?市民小雅(化名)试着接单,没想到,短短1小时内,被骗走14万元。

近日,小雅拨打本报新闻热线88300000,讲述了自己的遭遇,希望通过本报提醒有类似需求的网友,警惕“手工活”诈骗陷阱。



说法

明知诈骗仍提供服务
合作者也将追究刑责

从警方披露的“手工活诈骗案件”来看,此类案件中,犯罪嫌疑人的“套路”如出一辙:网上发布招聘信息诱人上钩——以交佣金、刷单为由头,步步为营骗取应聘者钱财——案发后在网络空间逃遁。

这其中信息发布平台以及为犯罪嫌疑人电信网络诈骗活动提供软件或网站开发或搭建等服务的,是否应承担相应责任呢?

对此,江苏联盛律师事务所主任范凯洲律师表示,就平台方面而言,重点看是否与诈骗信息的发布者有合作关系,如果仅仅是提供搜索结果的信息集合类网络平台,与发布者并无相应的合作关系,那么,无需承担相应责任;如果与发布者有合作关系,比如为诈骗信息提供发布平台或提供广告宣传、搜索排名靠前的推送服务等,则平台应履行相应的审查义务,明知涉嫌诈骗等违法行为仍发布、推广,则应承担相应责任。

就软件或网站开发或搭建等服务商(或个人)方面而言,对于开发的软件、平台等应了解使用功能和目的等情况,明知将用于诈骗仍提供相关技术支持的,应承担相应责任。

范凯洲律师表示,根据刑法规定,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,构成帮助信息网络犯罪活动罪,依法面临3年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员依规处罚。有以上两款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。(晚报记者 刘娟)

回放

找手工活兼职落入圈套
帮“厂家”刷单被骗14万

小雅是一名95后“上班族”,她希望能找个兼职赚些零用钱。5月11日下午5点多,小区的团购微信群里的一则招聘信息引起了她的注意,信息大致内容是,“受疫情反复影响,为了响应国家号召减少出门,现厂家推出在家就业机会(玩具、手链、组装笔都有)长期稳定,在家制作即可,男女老少均可操作,工作自由,操作加你单,无押金无运费,做完交货立结,月收入4000~6000元……”信息发送者在下方附上了联系人的微信。

“这个群我加了1年多了,里面大多是我们小区的居民。”小雅说,她没有太多防备,添加了联系人的微信。

刚开始,双方的话题主要围绕手工活兼职,“厂家”联系人让小雅下载了接活的APP,在线登记手机号码、地址等联系方式,并表示,一般情况下,7~10天可以把手工材料寄上门。对方建议小雅选择“加急方案”——给视频点赞、刷单,3天左右就可寄材料,刷单费用1~5分钟就会返还。起初,小雅起初没同意“加急”,但感觉到对方生气后,她为早日接到活儿,只好答应。

“前两单是100元、400元的商品,对方发给我商品链接,让我加入购物车给他确认,再让我把货款直接打入他指定的账号。”小雅照做后,很快,刷单费用全部返还,这让她彻底放松了警惕。可接下来的商品,金额增至4000元,这一单,对方称出了状况,要求小雅在几分钟内刷“联单”才能返还。小雅信以为真,可接下来,“故障”频出,小雅只好按对方要求,再刷单“救”上一单……就这样,直至刷到卡内余额不足。对方仍未罢休,提出让小雅去借钱。也就在这个时候,给了小雅获救的机会——

朋友把钱借给她后,随口问了一句,“借钱做什么?”

“我的钱被套进去了。”小雅的回答让朋友顿时警觉,立即提醒她可能遭遇电信诈骗。小雅此时方如梦初醒,打电话报了警。此时,她与“厂家”已联系了1个小时,向对方指定账号汇款共计14万元。

行动

“团购群”还有人上当
警方目前已立案侦查

“现在回想起来,从刷单起,对方就很可疑,但刚开始我一心只想着找兼职,后来又想把刷单的钱要回来,加上对方紧迫的时间限制,身边也无人商量,导致自己落入陷阱。”提起当天的经历,小雅懊悔不已。

为防止更多人落入圈套,小雅在获取“兼职信息”的小区团购群里说出自己的遭遇,而这时群里才有人发声称,之前被该信息发布者骗走数万元。更令小雅意外的是,得知她的遭遇后,身边的一位朋友透露,自己也是电信网络诈骗的受害人。

“以前总觉得电信诈骗离我比较远,没有留意防范。”小雅说,“现在我希望通过自己的经历给更多人提个醒,注意防范网络诈骗。”事后,小雅在朋友的技术帮助下,“顺藤摸瓜”查到了“厂家”对接人所用APP的服务器。随后,小雅将掌握的相关证据提供给警方。

记者从无锡市公安局获悉,梁溪警方已对此案立案侦查。该案件正在侦办中。



群内招聘信息。

调查

先交钱、下载再接活?
“官方商城”被反诈拦截

记者通过网络平台搜索“手工活兼职”等关键词,结果显示,有不少相关招聘信息以及大量警方公布类似诈骗案例。

记者先后联系了网页搜索“手工活兼职”排名前列的手工活兼职招聘网站及多名发布招聘手工活兼职信息的网友,结果,相关对接联系人不是让交钱,就是要下载APP、进入指定网站“领任务”——

比如,其中一家招聘网站的客服要求记者添加“老师”微信,在记者确定兼职项目后,“老师”提出要先交680元“合作费”,才能发手工材料,否则,无法接单;另外多名招聘网友虽然IP显示为不同省份,但都要求记者下载“泡泡聊天”等聊天软件,与相关对接人联系。在聊天软件中,一名对接人员表示,做手工活可以月入2万元,但需要在其“官方商城”上下单才能接活儿,当记者点击该商城链接时,立即被系统拦截,并收到江苏反诈中心发送的“您浏览的页面疑似为诈骗网页,请勿继续浏览”提醒。

记者就此咨询了96110热线(反电信网络诈骗专用号码)。工作人员表示,网上的手工活兼职招聘信息大多为诈骗信息,涉及提前交押金或刷单的基本上都是电信网络诈骗,由于犯罪嫌疑人在实施电信网络诈骗过程中,多采用虚假信息以及银行账号作掩护,在案发后给警方侦办工作带来一定难度。因此,一定要提高警惕,不要汇款,不要透露个人银行卡、手机号码等个人信息,更不要随便点击对方发送的链接或下载对方指定APP,以免落入电信网络诈骗陷阱。同时,96110热线工作人员提醒,如确有找手工活兼职需求,可通过线下正规渠道求职。如发现疑似诈骗信息或软件等,可通过国家反诈中心APP举报。



反诈提醒截屏。